

299

現代理經濟通訊

THE CURRENT ECONOMIC NEWS

中華郵政局第一處為認證登記號

內政部登記號五二六五字第號



中華民國三十六年十二月十五日星期四

今日商情

銀根緊勢漸弛

商品行市微有波動

紗布絲綢均換幅度甚大

今晨匯達電訊，香港昨日收盤甲種三元四角，美匯五元另八分，黃金二百九十一元。此間市面，據可謂家行局差進四百七十三億七千萬元，銀根已趨鬆動，內匯匯率亦甚平穩，商品市場雖略有波動，但幅度均不甚廣，一般說來尚屬平穩，華股以滬資擴集，行市續跌，前者自五十萬到二百卅不，後者雖有經營益善，行市漲後回跌，結果仍比跌升少些，絲綢交易興旺，亦提升，此外華潤日用雜貨，華昌商場平穩，綜觀整個市場趨勢，舊歷年開火肉，平穩向正面，當可維持。



現代理經濟通訊社發行
轉四八五五九話電
室八三號六四四路口漢海上(一)址社
源來明註新尚用採蒙如稿本

中央銀行準備發行大額面
值銀證
第四季上海三區進口張旗公
司
紗商業要求清定稅改辦法
商業行莊內匯匯率
加強金融審查办法

南京圖書總城

加強人民民主專政暫行辦法

十一月二日，天津、廣州四大都市設置金融管理局，執行金融管制，並對財部發具加強金融管理辦法，經廿三日行政院第廿五次會議通過，頒佈施行。办法全文共十六條，對國家銀行局、省市銀行以外及一級商業行務農業務上的總務再不應為，都有周密的規定。業外方面，國家行局應依照四點總原則的規定，推行政府政策，各項扶助，亦以協助農通入公私，重要日用必需品的生產及出口物資的增產外銷為限。省市銀行放款外輸財地方生產，公用支用通事，業本的發展為主，除日用重要物品加月各該省市特產的運銷業務外，對一般商業不得放款。一般商業行莊組織者，並以加入各業公會者為限，其有同業公會對農工商業的放款，應以合法經營本業者為限，其有同業公會全款初金融機關的開支，並有具體的規定。

上述办法頒佈以後，據本市金融委員會局負責者當局，於二十二年十一月二日，頒佈「辦法」，現在办法已能頒佈，布一馬上就要执行了。

抗戰以來，全國金融一向在被資本制之中，不過資本制的对象，被資商不貴官，而現行办法，官商都一齊，這是今昔不同的第二點。其次過去資本制的法令很多，機構各異，事權不一，現在資本制的辦法，相機得已，齊一元化，這是今昔不同的第三點。

就办法和機構看，現在確凡過去進步多矣，不過在通貨膨脹沒有終止，現在，社會游資十九不經過金融機構，怎樣引導了金融業之外的資金，通過金融機構，而轉入生產途徑，俾兩羣經濟政策的發展有所配合，這是資本制金融的積極作用。所說金融委員會局目前的中心工作，即以說自任。如果真能做到的話，那今后後的資本制，自可獲得預期的目的。

重要經濟新聞

中央銀行準備發行 大額存款証

額面有十萬、億元、十億元等數種

持有人可在公開市場標價買賣

(見經社訊)日前二度傳說中央銀行將發行大額存款証，近來已屬準
定是行階段。說者頗自半官方獲得消息。謂該項存款証面額極大，
凡十萬元、億元、十億元不等，凡公私團體於存入該項時，中央銀行即
將市場一般拆放利息給予利息。至時期屆滿，再由央行一次兌付。本
刊二三詩有人於必要時，不可不持該項存款証，於公開市場標價買賣，
並聞中央銀行藉此亦可多獲得一調劑市場資金的手段。即於銀根緊
當時，買入存款証，拋出法幣。茲把時則拋出存款証，以達現款。另據
某專家來，此一計劃的成功，在於一個公開而穩定的市場的建
立。同時實施以後，對於一般商業銀行其金融市場影响為何，亦值
得考前多加探討云。

七、十一、十二、三月進口限額

共一千一百四十二萬餘美元

佔各項限額總和的百分之七四強

(總額於此)第四大字上海通商公報審計一九〇〇八、九、八九美元。該全國各項限額中所佔百分比如下：

類別	數量(美元)	占全國各項限額 總額百分比	類別	數量(美元)	占全國各項限額 總額百分比
糖	一、八六三、六四〇	一、八一八	機器及裝備	七四、八〇五	九九、七四〇
化學原料	一、一七九、六二四	七二、二九三	鐵及鐵製品	五八、一三〇	一九、三七三
白銀紙	一、一三七、五〇五	七九、一六八	織物及紗	五五、一七三	一五、八七三
其他金類	一、一三、七一九	七九、五六三	美術及科學儀器	五五、一五八	五五、五五八
菸及煙管	五九五、五九四	七六、三五八	(美術及科學儀器)	五〇〇、一七一九	八三、四五三
金	三四二六、八九六	七六、一五二	生機及農業	一〇、一〇、七〇四	六八、七一八
油	六九〇、一八〇	八四、一三一	鐵	一五、二九九	五〇、七一三
擦皮料	七二、六七七	六七、二九四			

物價波動猛烈，貨物稅收增加

本月可達一二千八百餘億

其中捲菸稅佔三分之二

(總經核訊)本埠貨物稅近來物價波動猛烈，總額增進甚多。據有關方面透露，本月分，稅收總額，可達三十八億餘元。較上月份增五百億左右。其中捲菸稅約佔三分之二。

紗商業同業公會

要求確定配紗辦法

唐志良定明晨訪袁良

(現經秋認)本市紗商業同業公會於二十三日召開理監事會議，時即將袁良、花紗布管制办法，交換意見，即席推定理事長唐志良明日(二十六日)上午往訪紗調會大委袁良，希望擬定棉紗管理細則時，應頒發棉紗商丈生許，並請當局確定紗商地位。及今後府局商丈院紗办法。又紗調會前曾通知該會，將或前及本年度之棉紗出口數字具冊呈報，現該會已將本年自五月二十八日起至十月底，由海關出口棉紗數量於二十四日送公會計十二月另三百三十一件半，六十五年全年出口數字及戰前最近數年出口數字，茲將，虎正達製。

花紗布實施管制成績

紡織界了表懷疑

(現經秋認)全國花紗布管理辦法，業已公佈，各項細則尚待商討。記者在訪紡織界裏確感人士，據称以��財農制成續而論，今後吳施管制成續確抱樂觀，因一切由政府統籌辦理，紡織廠商生計必益固強。且辦理時手續煩複，即如紗布出口憑証，茲將，項，該由商人自办，手續簡捷，隨時申請即可登運，而一經政府辦理，即須更摘將日，有待公文旅行，以紗布南北運文申請為例，由申請到登運為時至少二星期云。

桐油在英美市場

價格繼續下跌

454

猪鬃市價國內上漲國外呆滯

(現經扒訊)桐油國內價格仍為原價、是度白油二百二十二至西洪三百四十方。國外市價繼續下落，紐約市價每磅由美金一角七分跌至六角六分，開三角五分半有成交者。倫敦市價每英担由一百九十先令下落至一百八十五先令。猪鬃國內市價上漲，上海十七支黑鬃價二千五百支上升約一成，國外市價已一月未有變化。紐約市價，天津五十五号長鬃價六毛四角，短鬃價四毛二角，重慶黑鬃一毛九角，重慶粗鬃一毛六角，黑鬃一毛八角五分，倫敦市價，重慶長鬃十四先令大辦，大漢口長鬃二十先令三辦，大漢口粗鬃九先令，上海十七支長鬃十二先令九韓士。

十二區火柴工業

月產壹豆萬餘箱

大中華所產佔三分之一

(現經扒訊)十二區火柴工業生產情形據該公司負責人稱，目前生產數量約自六千箱至一萬四千箱，全員工數共二十七家，原有二十九家，兩家已關閉。現在繼續開工者有一部份已部份停工，原因為原料進口不夠，而成本高昂，交通不便影響銷路亦為原因之一。火柴主要原料為磷灰石及氯酸鉀，第三季限額中十二區火柴工業所能贏得之數目僅二千一百美支，而實際需量為二万美支，惟以目前之銷路而言，供銷尚可平衡。惟火柴工業之生產相當集中，大中華火柴廠一家之生產即佔十二區總產量的三分之二。

(文訊)火柴業，近來產銷情形，莫甚顯着進步。據業中人談：本年一至九月份，總產量僅二〇八箱，其中四至六月較多，每月曾達八千四百餘箱。又本年月份至十月份稅收總額，計達二千零二千餘億，當以青竹最多。

菲律賓經濟不甚穩定

生產事業尚未納入正軌

原料糧食均極匱乏

(現據公報)本社記者蘇晤見項目
前列實參加聯合國遠東經濟委員會
並聽之某經濟學者據英馬尼利等處
的經濟情形，亦不甚穩定。按該數字比
索美獎率，近來持於二比一到水
準。因此由美輸入的食糧及一九四一年用
必需不明其價格業較此間超出三四
倍之多。至一般生產事業，亦尚未能
入正軌。如原料及食糧，均極匱乏。
機械工具，經戰爭毀壞，亦未補
充完備。估計景近三、四年內，
非經最大努力，委難恢復舊觀。
至國民購買力十分美弱，當在
意中云。

455

經濟術語解釋

(13)

合夥——二人以上，互約出資，以營商共
同事業，分擔金錢，各當事人，稱合夥
人，莫其共同目的，不論為營利或非
營利的，苟非法律所禁，或事莫能
不能，均得為，文合夥契約。合夥人的
出資，除金錢外，天勞力，信用，物權，
債權，特許權，著作，以及其他財產權等
，亦得為出資的。各合夥人的出資及
其他合夥財產，為合夥人全休共
同共有，除有特別規定者外，於約定
出資之外，無增加出資的義務，當一方
合夥財產不足清償合夥債務的時候
，各合夥人對於不足的數額，應負連
帶責任。合夥的因替企業移轉，之
種，但由公司不同，後者商股更分離，
獨立存在，自為商業的主體，前者各
當事人間的契約不能據文存底，必須
令各合夥人為商業的主體，故公司

重要金融商品市場動態

商業行莊內匯匯率

現經本報今日內匯行市，尚較平穩。本市商業行莊匯往各地匯率，以下午九時，是明九八。

元，廣州二三。元，廈門二三。元，天津北平九。元，平壤者如漢口、長沙、重慶、南京、杭州、無錫等地。

華業內外銀根鬆綁濫小型股又露鋒鏃

今日華業股市況，業內外銀根鬆綁，引起散戶求穩心切，小盤股又露鋒鏃，現期華中，蘇安，新華，勤興，榮王及通天華中均登漲限，信和，新光，嘉福，勤興，南北，總盈立不平，中內，大業，中通，永公均曾激起高潮，迭創高價，永紗為双方逐鹿之的，中業屬有挣扎，本履高度，創處交五九新高价，其收程升降倏忽，最後依然繼續震盪，他股每上日一致織漲三元餘至三十元，惟五和一處跌停，商務回復十九，市況頗盛，半日成交六四二六五万股。

人食——火戶超高拋售行市船頭挫

據市前因謠傳，台幣匯率又將調整，行市因而堅挺，更以未見行動，大戶超高拋售，市道遂挫。今晨四十六期立白粉，淡草葉板大板一六五下五千元，最小板一二四万二千元，四十七期機車開出車白粉，照配貨加七万五千，廿四弓粗砂，照配貨加三万八千元，興化赤灰一万元，各檔無甚殊色，出交四十六期後半紙三千包，台糖三、五百包，太陽約三百餘包。

棉紗——人心向望市續順

棉紗市況發發昂揚，只因為業中蘇北織直條布二八種消息傳來，人心更為堅定，各支紗上漲五至六百三十分，後公司交易仍尚清淡，無六成，交外繩平瘦，本繩各廠家，古波織同業互有進貨，但為數不一，大士大支光明收盤大約二千九百斤，雙眼上漲六十万，廿一寸八双馬收盤三十六萬斤，雙眼上漲七十万，四十六支四股，雙眼收盤四十九五十五万，雙眼上漲一百三十六萬。

錦布一市況，派勢蔚盛，惟織地甚密，大易尚旺，最初開盤，因承上日下午之堅勢，行精乃告歲升，同業應付裕如，吸胃極佳，惟因隔號多頭家多，紛紛升高了吐，而勢一度回挫，陝西山西廣帶連日在坊活躍，頻頻於吸，尤以綢布，一度趨轉一百卅七万二十元限停，而因昨日華昌每部曾電輪迴知，「虎天細布」起越合法利潤限度，應立予停止交易，更因經營者淮坊為盜視，人心乃靈，行情又新回降，以迄午賣結果，各綢均比上日乾高二三万元不等，龍天細布一百卅七万二十元，共上日上午乾升二万四十元，五福細布二百廿万元，升二万元，四君子華東一百廿九万元，升二万元，四君子元直貢一百四十八万元，回升三万元，今日緝建開售並為細布一百十六万元，四君子華東一百卅七万元，四君子元直貢一百四十六万元，其牌均比上期每升高云。

銀根鬆動止跌回漲

人織行市，因織銀鬆動，止跌回升，各戶逢低吸納，交易熱鬧，一二〇號東洋升一百万元，一二〇號金三馬，一二〇號旭字，一二〇號天橋者各添五十万元，午收市，各擋減餘大約五〇万元，一二〇號東洋升八一〇〇万元，成交頗多，人心向榮，半後續升有望。

生絲行市，昨午後行市上升，各方有買，買氣較濃，各類麻絲均漲一百万元，A級麻絲八八〇〇万元，化糸另力担八五〇〇万元，繩里干綫升百万元以上，後市轉好有望。

下午五時，華強校車開盤，三萬四千萬元，較昨一日零張，二十萬元，日來廣方雖供，漸減，但市面交易量有增無減，業內雖一度略高，市況仍低升之勢，收盤時市價三萬元，以三四三〇萬元於市。君子零升五千元，繁太舊堅始東貨。

捲烟 日用品

捲烟先小後回肥皂跌多張少。

今晨捲烟市況，趨勢先小後回，收市漲多跌少，晨於開市因承上日收盤趨勢，賣方一度攀壓，有跟風賣戶，了結下家，喊價仍見發挫，於以本街走銷頗佳，定葉種煙啟燭，買風又起，行情反彈，為堅，午收緊大英及廿支士蘭味，三健，紅全等，稍呈異狀，意外，葉點平復不一，其中一大克雷斯，以深貨開盤，同業吸納器散，跌勢方甚勁，聽聞交易清淡，杳無微回。計十支大英初由二五七〇萬元，跌至二五五〇萬元間徘徊，午收回升至二五八五萬元，比上日跌升五萬元，老刀牌七萬元，葉卷斗降半，又悉大克雷斯今起辦理現貨，每袋售價為九八〇〇〇元。

日用品市面，同業進貨仍呈一般，平淡之勢，並聞外埠回籠貨色甚多，市上大調劑籌碼甚充，逢高轉賣頗多，故底本雖高，市勢微振無力，計開市初微一〇五萬元，午收為一〇四萬八千元，較上日跌八千元，祥茂跌一萬元，僅黃祥茂、光華、美華微升，大紫洋燭仍平。

重要金融商品市價

比昨日漲今
跌大

華	英	元	收
(單面) 股	交		
尾	開		
		501	512
		835	835
		265	280
		78	74
		61	65
	大		
	開		
		515	521
		870	850
		273	286
		72	76
		63.5	66.0

浮躁

英言	大寶	610	620
葛	祖廣酒業	1260	—
		412	417
		—	—
		110	—
		135	143

麵 粉

(单位：市石/千斤)

兵船	一號粉	
老車	一號粉	
散	麵夫	
		食
		油
		帳
單注		枕
青島	吉桶	失油
本	陳豆	油
布	陳菜	油

食油

单江市板桥

青島吉桶牛油
本溪豆油
布爾默菜油

（平浪 茅湧百元市價若干）

	進	出
毛	293	295
毛	293	295
統	303	305
統	305	305

卷之三

卷之八

上中福搗枷枷充
梗梗早洋張白

卷之三

单板市五忙

浦東杜豆立黃
九江邊旱青
漢口晴紅糧
斜橋明光七

食指

中華書局影印

車白精華	* 1260
24号粗砂	* 1280
20号中砂	* 1280
台赤草色	* 1320
布厥雲白	* 124-
本廠棉白	—
興化白高	* 1260

工業材料

(单位 元)

月牌燒碱	(桶)
美貨燒碱	"
永利純碱	(袋)
小苏打	(百磅)
黃凡士林	(磅)
甘油	(听)
砂糖	(磅)

10 大英(500克)	△ 258.5	120 天橋新貨	△ 78.50	紅石鈎(25)
10 老刀 "	209.0	120 東洋	△ 81.00	白腊(根)
10 大美麗(250克)	△ 154.5	120 金三馬	△ 78.50	棉 布
20 三碗晶(200克)	△ 280	120 旭字	△ 78.50	(单) 亞 級
20 前門	× 197	綢緞		龍頭細布
20 大英	× 115.5	(单) 依 千		五福細布
20 金鼠	△ 78	美亞被面(百條)	△ 34.90	藍華細布
20 櫻蘭斯	× 101	大誠被面 "	△ 34.50	三彩球繡布
20 銀行	× 115	華強被面 "	△ 34.30	陽鵝細布
20 吉大	× 270	申康被面 "	△ 33.80	跳繩漂布
20 天銀	× 287	大誠長絹(碼)	△ 140	四君子虎掌咬
20 馬力斯	△ 280	大偉呢(兩)(碼)	平 160	四君子虎掌頭
20 魏勒斯	平 140	華錦絲(碼)	平 60	跳繩虎掌斜
50 茄力克	× 239	華錦絹(尺)	平 44	鮮雞士林布
50 水手	平 160	麗華絨(尺)	平 52	勝利黃布
50 三五	× 225	軟綵(兩)(碼)	平 110	棉 紗
50 克來文	× 185	人絲用紗(碼)	平 43	(单) 件 千
日用品		志大萬青緞(碼)	平 140	16 光明 △ 29.00
(单) 千)		生絲		20 天女 △ 32.50
固本肥皂	× 1048	(单) 斤 千		20 金城 △ 31.70
箭牌肥皂	平 1032	85 分職絲	平 58.00	20 双馬
黃洋花肥皂	△ 743	78 分職絲	平 57.00	21 双馬 △ 32.00
牛牌肥皂	平 880	75 分職絲	平 56.00	32 銀月光 △ 39.50
亨利肥皂	△ 880	優級另根	平 55.00	40 宝光 △ 42.50
美麗火柴(720支)	平 6400	普通另根	平 53.00	42 盛鳳 △ 49.50
鳳凰火柴	△ 6350	捲烟		人造絲
南京火柴	平 3500	(单) 千		(单) 箱 千

工商人物

鋼鐵工業家余紹鈺

余紹鈺先生是浙江鎮海人，生平時熱心於冶煉事業，留學美國，在加利福尼亞大學讀書，潛心冥考舊聞，一不食金工礦工事，遇回國以後，為了滿足華人需求，和吉善同工礦商討方案，一通南不大的說方，不僅在雲南玉西開通

且開過官，在雲南自成公司富通大通公司司長，主持工礦行政，為了水前進的鋼鐵資源，大不精富起該縣器大采。

下秋，便募集了資，上內閣樹布創設了大鑄鋼鐵廠，在辦廠精神都集中於工廠，研磨大小事都親自料理，至次年九月，一成功，大鑄鐵的生產品種，毛轉鋼、轉鐵、馬口鐵及耐火磚等都不錯。

今，大鑄鐵廠造出，馬口鐵等，這固有上品，需要的機器，到了此時，民營鋼鐵廠的首領，以前夜，余紹鈺先生找黃群到全商抗戰有爆發的可能，呈請內

十七日十八日之天明，九月四日到漢口，十一月到渝。

余紹鈺先生，不兩民生公司佔了

的股份，足為大鑄鐵第一鋼鐵股份公司，後來又改名渝鑫鋼鐵

，是採取自給自聯繫的辦法，如在渝陝桂同營場採赤鐵，購童水電設立分廠，採煤供礦，製鐵料，設大鑄鐵工廠屬於黃浦碼頭，因賓州連義林鑄鋼鐵廠一拍賣的倒下去，能夠維持生活的也減產有分之一，渝丁份停歇，被工部局一部，即工人。余氏解決工潮的態度，明要求了三個月的還費，

的前，有三個之多，余氏的事業規模所復舊視，他終

苦相謂心形苦相謂神，翁江獲。

經營國際貿易

機電部

經理 備線具
電廠全查 設電工
發馬生 產機器

化學部

各種工業原料
名廠成藥
大油 柴油

歡迎大批訂購
服務迅速可靠

紙張染料部

各種包裝
印刷用紙
各種紙漿

桐油、海油、金油、有機染料
亞麻油、苯油、漆油、顏料
墨銀粉、中間物

出口部

生絲、植物油、諸大專
桐油、苧麻子油、黃荷
用品、五金製品

歡迎國產證書
款項申請

棉花部

美棉、印棉
及紡織廠
委託代訂
收發便廉

上海博物院路一三一號四

電話 一四九五

電報地址 二四四三 CTIDC